智浪教育—普惠英才文库

绝密★启用前
湖南省常德市2019年初中学业水平考试

语  文

本试卷满分120分，考试时间120分钟。

一、语言积累与运用（17分）

1.读下面一段文字，给加点的字注音，根据拼音写汉字。（3分）

朗州十年，是刘禹锡23年贬谪（    ）生涯中时间最长、处境最差、变故最多的时期，也是他采风最深入、积累最丰富、思考最深刻、信念最坚定的时期。在朗州，他登德山、攀孤峰、临枉诸；寻古城遗迹，观沅江竞渡，听洞庭唱晚；怀善卷、思屈子、吊马援；赏月桃花源，祭sì（    ）太阳山，采菱白马湖。刘禹锡将一生中最美好、最富创造力的时光留给了朗州。奠定他文学地位、历史贡献和体现唯物主交思想的主要作品，都深深烙（    ）上了朗州的印迹。

2.把下面的句子组成一段语意连贯的话，排序最恰当的一项是（3分）

（　　）

①节俭本身就是一个大财源，勤俭节约不仅给人们带来富裕安宁的生活，还给人们带来许多益处。

②而奢侈是一只无形的魔爪，它会把你推向犯罪的深渊，难以回头。

③因为你获得念多，就愈贪婪，总感到不能满足自己，正如白居易所说：“奢者狼籍俭者安，一凶一吉在眼前。”

④节俭培养人们自我克制的习惯，它使精明、谨慎渗入人们的生活，它使人们拥有安逸、闲适、平和的心态。

⑤《左传》中有这样一句话：节俭是一切美德中最大的德，奢侈是一切恶行中最大的恶。

A.①②⑤③④






B.①④②⑤③
C.⑤①④②③






D.⑤③④①②
3.下面的句子是从某校新高考改革研讨会的通知上摘录下来的，其中没有语病的一句是（3分）















（　　）

A.面对维护教育公平、努力建设创新型国家这一新高考改革的背景下。

B.2021年，我省将基本建立具有湖南特色的现代教育考试招生制度。

C.新高考改革将最终形成多元录取、综合评价、分类考试的招生模式。

D.切实改变“一考定终身”，简单以高考成绩为唯一标准来评价学生。

4.对下面这句话中“贫穷”“残废”“孤独”“痛苦”的解说，正确的一项是（3分）

（　　）

一个不幸的人，由贫穷、残废、孤独、痛苦造就的人，世界不给他欢乐，他却创造了欢乐来给予世界。（《贝多芬传》）

A.贝多芬在一所破旧屋子的阁楼上出生，母亲酗酒，父亲早逝，十七岁他便成为了一家之主。

B.自少年时代起，贝多芬就忍受着耳疾的折磨，步入中年后，他的两只耳朵就完全失聪了。

C.贝多芬是高傲而独立的天才，一生与平庸作战，临死时，只有至爱的侄儿陪伴在他的身边。

D.除了疾病所带来的肉体的痛苦，贝多芬还承受着爱的痛苦，在渴望与无奈中，他终身未娶。

5.古诗文默写。（5分）

（1）_____________，对镜帖花黄。（《木兰诗》）

（2）关河梦断何处？_____________。（陆游《诉衷情》）

（3）_____________，吟鞭东指即天涯。（龚自珍《已亥杂诗》）

（4）古教授身居闹市，却恬淡如菊，真正达到了“_____________”的境界。（用陶渊明《饮酒》中的诗句来回答）

（5）《伯牙善鼓琴》中，伯牙感叹钟子期与自己彼此了解、心意相通的一句话是：“_____________。”
二、现代文阅读（33分）

（一）阅读下面的材料，完成6，7题。（7分）

【新闻事件】

“说（shuì）服”变成了“说（shuō）服”，“一骑（jì）红尘”变成了“一骑（qí）红尘”，“梗（jīng）米”变成了“梗（gěng）米”，“荨（qián）麻疹”变成了“荨（xún）麻疹”……2019年2月19日，来自微信公众号“普通话水平测试”的一篇《这些字词的拼音被改了》在朋友圈里刷屏，文中列举了一大串读音改变的例子，使得网友纷纷惊呼“上了个假学”。

【记者探访】

四川省视协主持人专委会副主任海光在接受记者采访时表示：“大家都念错了就把它算做正确读音，我个人认为这是一种媚俗。它损失的是这个读音的历史渊源。照顾大众的读法会不会让我们的文字含义越来越浅，最终丢掉了文化中丰富的内涵？”

《咬文嚼字》主编黄安靖在接受采访时表示，目前争论的焦点主要集中在两部分内容，即诗词中读音的修改和词（成）语中读音的修改。对于前面一部分，黄安靖说，这种差异实际上是由古音和今音的不同造成的，而所谓古音与今音之差并非只发生在当代。他同时还表示，语言是约定俗成的，对于部分字的语音变化还是需要作出相应的调整。例如“说服”的“说”，“原先shuì这个读音的含义‘劝说别人使听从自己’，和shuō这个读音中‘解释，解说’的含义是有联系的，因而这个字统读为shuō，是符合语音发展规律的。”

教育部语用所普通话审音委员会汉字与汉语拼音研究室的何副研究员接受媒体采访时表示：2016年，教育部就《<普通话异读词审音表>（修订稿）》公开向社会征求意见，《修订稿》中很多异读词的拼音打破了大众原本认知，收到了来自社会各界的意见和建议，时隔三年尚未正式发布。“这个征求意见稿里有些读音还在调整。”

【专家观点】

南开大学语言学教授马庆株表示，语言是社会交流的工具，随着社会的发展，语言的发音也会出现变化。“就比如说‘确凿’的‘凿（záo）’字，大家都这样读，读着读着就成了‘对的’。”“进行普通话审音也是为了适应大众的需要。”他进一步解释，为了顺应网络化、信息化时代的发展与需求，语言文字也要相对地做出调整。马庆株也表示，汉字语音的调整是一件非常慎重的事情，应该符合字面本身所有的意思，不能随波逐流，丢失汉字拼音原有的表意语言魅力。

著名文化学者郦波在自己的著作《诗酒趁年华》中，曾专门提到了关于古诗词中“斜”字的读音。他用苏轼的“春未老，风细柳斜斜”来举例，认为这个字只有在读xiá的时候，才能够感受到一种春风荡派、细柳成行的春意和春感。他曾经向语委的朋友建议说，“斜”这个字在古诗词里用得太多了，一定要在统读字音里加上xiá这个音。“当然，如果不压韵脚的话，这个‘斜’字是可以读xié的。”

【教师声音】

语文老师邓京：“汉字的不同读音是有不同含义的，尤其是古诗。很多时候我们推蔽琢磨，就是为了更好地传情达意。改变多音字的读音，就很难区分其中的含义了。”

语文教师郑朝晖：语音的变化不外乎两个原因，一个是语言发展自身的原因，一个是社会文化对于语言的外部干预。以这样的视角看语委的征求意见方案，我们不难发现，所作的大多数的改变，恰恰是中小学语文教学中需要加以纠正的错误。比如“说（shuì）服”和“劝说（shuō）”。所以，从语言学的角度看，语委提出的改音建议本身是不符合语言发展的规律的，不能说大家错了，就应该将错就错。

6.《咬文嚼字》发布2018十大语文差错，其中第一条是2018年10月重庆公交车坠江报道中的读音错误：“口角”的“角”误读为了jiǎo。试联系上面相关内容，简要分析媒体播报这则新闻时，将“口角”的“角”读为jiǎo的原因。（3分）

7.针对部分字词读音的改变，有赞成，也有反对。请根据上面的材料，分别概括赞成与反对的理由。（4分）

（二）阅读下文，完成8—11题。（10分）

人类的体温为何是37摄氏度？

①我们已经习惯自己的体温，以至对它视若无睹，除非中暑、发烧、寒冷，才会关注它。如果静下来思考我们的体温为何如此，会发现其中暗含着更加久远的故事：恒温动物异军突起，与变温动物争夺天下。这是一场考验能源获取、动员效率、反应速度，甚至需要抵御生化武器的持久战争。最终，恒温动物完成了改朝换代的壮举，彻底占据了天空和大地。

②我们都知道人类的体温是37摄氏度，其实人类的体温会因为身体部位和时间的不同而有所差别。

③然而，恒定的体温并非理所当然。当体温高于环境温度，身体因为热传导与辐射持续丧失热量，且温差越大，热量损失越快。若要维持体温不变，就必须在体表建立有效的隔热层，同时在体内源源不断地制造热量，才能平衡损失。这意味着人类必须频繁地进食、进水，才能保证体温不会大幅变化。相比之下，对体温不那么讲究的变温动物，在相同的体重下，对能量的需求只有恒温动物的1/10，这让它们更加容易在食物匮乏的环境中生存下来。

④这样看来，变温动物的生存策略似乎更加高明。但实际情况是，奢侈消耗热量的哺乳类和鸟类，反而完全占据了大地与天空、高山与两极，它们才是当今世界占统治地位的物种。

⑤这是因为，恒温动物具有明显的生存优势。

⑥当气温太高，缺乏体温调节能力的变温动物必须躲藏起来，防止体温过高导致死亡；当气温太低，它们又需要寻找外部热源，或者进行休眠。恒温动物受气温影响更小，因而能适应更多变的环境，抢占更多生态位。这也就解释了为何在南北两极有很多哺乳动物和鸟类，却没有爬行动物。

⑦变温动物在外界气温变化较大时，还会行动缓慢、反应迟钝。这是因为动物体内控制所有生化反应速率的酶，对温度变化非常敏感，相差10摄氏度，都会带来2到3倍的变化。而恒温动物总是保持在自己的最佳温度，生化反应速率更高，因而拥有更加出色的反应和运动能力。

⑧然而问题还没有解决，虽然恒温具有这些优势，人类为何会停留在37摄氏度？

⑨其实不止是人类，一些常见的哺乳动物的体温也都非常接近这个数值。鸟类的体温更高一点，不过一般也相差不大。

⑩如果我们把常温、常压下水的冰点和沸点及其之间的温度，看作一条线段，那么就会发现，黄金分割的另一端是38.2摄氏度，非常接近于我们的平均体温。大概这只是一个美妙的巧合。但生物学家卡萨德瓦利发现，黄金体温确实存在，而问题的关键与毫不起眼的真菌有关。

⑪自然界存在着种类繁多的真菌，其中不乏致命的杀手。比如蛙壶菌，对几种蛙类来说，感染就意味着死亡。熊蜂微孢子虫，会在熊蜂体内大量繁殖，导致它们肚子太大无法弯腰交配。尽管能接触到超过4 000种真菌，哺乳类动物却只会感染其中不到500种，大部分也不会致病。对鸟类的研究也同样显示，真菌能引发的鸟类疾病非常少。这让它们相对于容易感染真菌的动物，具有很大生存优势。

⑫除了免疫系统的功劳，体温也在其中发挥着至关重要的作用。因为大多数真菌的活动温度在4到30摄氏度，只有不到三分之一的真菌能在37摄氏度以上的环境中存活。

⑬提高体温可以杀灭更多真菌，但是更高的体温也消耗更多热量，在不生病和不饿死之间，人类或是其他动物必须选择一个平衡点。卡萨德瓦利对这两者进行建模和计算，发现存在一个投入与收益的最优解：36.7摄氏度。

⑭体温低于这个“黄金体温”的哺乳动物，都更易感染真菌。比如在北美，异温性的蝙蝠在休眠时体温会下降到环境温度，这让它们很容易感染真菌，引发白鼻子综合征，并大批死亡。

⑮于是，在残酷的自然选择和简单的数学原理之下，人类的体温就固定为37摄氏度。
（选自《读者》2019年第9期，有改动）

8.根据语境，解释第①自然段中“改朝换代”的意思。（2分）

9.第⑦自然段运用了列数字、作比较的说明方法，它们分别有什么作用？（2分）

10.结合全文，说说人类的体温为何是37摄氏度。（3分）

11.下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3分）



（　　）

A.恒温动物与变温动物不同地位的形成，经历了一个漫长的过程。

B.在食物匮乏的环境中，变温动物对能量的需求少，生存能力更强。

C.哺乳类动物和鸟类之所以很少受到真菌感染，应完全归功于体温。

D.37摄氏度是恒温动物在不生病和不饿死之间选择的一个平衡点。

（三）阅读下文，完成12~15题。（16分）

姥爷①来了

敬一丹

我姥爷来了。那是让我性惑的1968年秋天。那一年，在几个月之内，妈妈、爸爸、姐姐先后离开家到干校去了。每走一个人，家里就空一块，我一点点失去安全感。家里只剩下我和两个弟弟。我13岁，大弟10岁，小弟7岁。

那日子怎么过呢？这时，姥爷来了。姥爷是个大高个儿，但背有点弯了；浓眉大眼，但眼角垂下来了。在接下来的两年时间里，我和弟弟们写给妈妈爸爸姐姐的信中，总会提到：我们很好，姥爷也很好.……

我妈妈的工资一度停发了，家里日子过得紧。姥爷先给我们立了规矩，花钱得报账。

记得那时，姥爷派我和弟弟出去给家里买东西，姥爷估摸着预支些钱，等我们完成任务回来，酱油多少钱，醋多少钱，得说清楚，找回来的零钱，都得交给姥爷。有时，找回一分钱，心想，姥爷不会要了吧？但姥爷还是会问：找的钱呢？姥爷不识字，只认识数字，却会打算盘，记账靠心记、心算，脑子特好使。

两年后，妈妈终于回家了，姥爷把攒下的200元钱，交给妈妈。妈妈很意外，日子这么紧，怎么会拨下钱呢？姥爷说，就是怕你们再停发工资，孩子们得吃饭啊！

姥爷有时晚上喝一点点白酒，但从来没有什么下酒菜。冬天里的一天，我给他买了一点儿粉肠，让他喝酒时切上几片。可那天回家掀开锅盖，闻到一股香气，原来，姥爷把粉肠和白菜炖在一起，都给我们大家吃了。那天，吃得很香，心里却很难受。有了姥爷，我们的日子就好过了。不论是穷日子，还是愁日子，他都能找出乐儿，他年轻时就是这样。我妈妈曾写道：“小时候，爹赶马车风尘仆仆回家，一进院就喊：‘大丫头，车上草里有花！’”原来，他在草句子割草的时候，遇到野花，就留心割下来，捆在草里带回家。因为，爹有七个孩子，五个是闽女，爹知道，闺女喜欢花。闽女闻声奔来，把草捆打开，野百合！黄花！蓝雀花！闺女一枝枝挑出来，找几个瓶子罐子，装上水，乐乐呵呵把花插起来，贫寒的家里立刻就亮堂起来。爹看着花对女儿说：“好看吧？”女儿看着花想，爹奔波养家那么累那么苦，还有心思给女儿采花！

果然像我妈说的，姥爷把愁日子过得也挺有趣。

“冰棍——3分钱一根——”

吆喝声刚落，就听小弟在院子里，冲着四楼阳台大喊：“姥爷！姥爷！”

望下去，小弟正伸出三个手指头，充满期待地看着姥爷。姥爷就随手用夹衣服的小竹夹子夹上3分钱，朝小弟扔下去。小弟的目光紧盯着“目标”，飞快捡起，奔向冰棍！

有的时候，姥爷会逗一下小弟。他用竹夹子夹上小煤核儿，扔下去。小弟不知有诈，跑去，捡起，兴奋，失望。楼上楼下逗着，乐着，然后，姥爷再扔下去3分钱，看小弟欢天喜地心满意足地吃冰棍。这成了爷孙俩的游戏，老少都挺乐呵的。

假如没有我姥爷，那些日子会是什么样儿？那一定是愁云笼罩的日子，我和弟弟们的性情可能是忧郁的、胆怯的、缺少安全感的，甚至是扭曲的。幸好，有姥爷在，我们度过了那一段难忘的岁月。

（选自浙江人民出版社《那年，那信》，有改动）

[注]①姥爷：北方大部分地区对外祖父的称呼。

12.赏析下面两个句子。（4分）

（1）闺女闻声奔来，把草掘打开，野百合！黄花！蓝雀花！
（2）爹看着花对女儿说：“好看吧？”女儿看着花想，爹奔波养家那么累那么苦，还有心思给女儿采花！
13.结合全文，简要分析“姥爷”这一人物形象。（6分）

14.上文结尾处画横线的句子有什么含意？（3分）

15.“那天，吃得很香，心里却很难受”一句意味深长。请发挥想象，用一段话描摹“我”当时的心理活动。（不超过50字）（3分）
三、文言诗文阅读（20分）

（一）阅读下面的诗，完成16，17题。（5分）

左迁至蓝关示侄孙湘

韩  愈

一封朝奏九重天，夕贬潮洲路八千。

欲为圣明除弊事，肯将衰朽惜残年。

云横秦岭家何在？雪拥蓝关马不前。

知汝远来应有意，好收吾骨瘴江边。

16.“九重天”在这里代指_________________。（1分）

17.颈联是千古传诵的名句。请赏析“横”“拥”两字的表达效果。（4分）

（二）阅读下面的文言文，完成18—22题。（11分）

扁鹊见蔡桓公

《韩非子》

扁鹊见蔡桓公，立有间，扁鹊曰：“君有疾在腠理，不治将恐深。”桓侯曰：“寡人无疾。”扁鹊出，桓侯曰：“医之好治不病以为功。”居十日，扁鹊复见，曰：“君之病在肌肤，不治将益深。”桓候不应。扁鹊出，桓侯又不悦。居十日，扁鹊复见，曰：“君之病在肠胃，不治将益深。”桓候又不应。扁鹊出，桓侯又不悦。居十日，扁鹊望桓侯而还走。桓侯故使人问之。扁鹊曰：“疾在腠理，汤熨之所及也；在肌肤，针石之所及也；在肠胃，火齐之所及也；在骨髓，司命之所属，无奈何也。今在骨髓，臣是以无请也。”居五日，桓侯体痛，使人索扁鹊，已逃秦矣。桓侯遂死。

18.上面的故事可用“讳疾忌医”来概括。“讳疾忌医”的意思是。_________（1分）

19.下列句子中加点的词，意义相同的一组是（3分）





（　　）

A.立有间







中间力拉崩倒之声

B.居十日，扁鹊复见




余人各复延至其家

C.桓侯故使人问之





故旧长者或欲令为开产业

D.汤熨之所及也





徐公何能及君也

20.给下面的句子划分节奏。（只画一处）（1分）

医之好治不病以为功

21.把下面的句子译成现代汉语。（3分）

居十日，扁鹊望桓侯而还走。

22.根据上文所揭示的道理，谈谈我们应该如何对待缺点和错误。（3分）

（三）阅读下面的文言文，完成23，24题。（4分）

王我七岁，尝与诸小儿游，见道旁李树多子①折枝，诸儿竟走取之。唯戎不动。人问之，答曰：“树在道边而多子，此必为苦李。”取之信②然。

（《世说新语》）

【注】①子：植物的果实。这里指李子。②信：确实，的确。

23.请将王戎的推断过程补充完整。（2分）

“树在道边”，意味着___________；“多子”，说明___________。如果李子味道好，应该早就被采摘光了。所以，这一定是苦李。

24.这则短文给了你怎样的启示？（2分）

四、写作（50分）

25.现在流行一句俏皮话：“不写作业母慈子孝，一写作业鸡飞狗跳。”这一现象引发了你怎样的联想和思考？请结合自己的生活体验与感受，写一篇600字左右的记叙文或议论文。要求：立意自定，题目自拟。（50分）

湖南省常德市2019年初中学业水平考试

语文答案解析

1.【答案】zhé    祀    lào
2.【答案】C
【解析】排序题可以利用捆绑法。①④捆绑在一起，围绕“节俭”的话题，且④是对①中“益处”的阐述，故顺序为①④；②③捆绑在一起，围绕“奢侈”的话题，③解释了②中的“难以回头”。而⑤句是领起句，从叙事顺序看，应是先“节俭”后“奢侈”。

【考点】语言表达连贯。

3.【答案】B
【解析】A.句式杂糅，可以去掉“下”；C.语序不当，应先“分类考试”，最后“多元录取”；D.成分残缺，应在句末加上“的现状”。

4.【答案】D
【解析】A.“母亲酗酒，父亲早逝”错误，应是“父亲酗酒，母亲早逝”；B.“自少年时代起，贝多芬就忍受着耳疾的折磨”错误，应是“步入中年时”；C.“临死时，只有至爱的侄儿陪伴在他的身边”错误，是一个陌生人陪伴着他。

【考点】名著阅读。

5.【答案】（1）当窗理云鬓

（2）尘暗旧貂裘

（3）浩荡离愁白日斜

（4）心远地自偏

（5）志想象犹吾心也

6.【答案】这属于多音字的误读情况。多音字的读音是由它的意义决定的，意义不同，读音往往也会不同。“角”是个多音字，有“jiǎo”“jué”两个读音。读“jué”时，有较量、比试、竞争的意思。乘客与司机发生“口角”，即在口头上进行较量，所以应读“jué”

【解析】首先在文中检索。出与此示例相关的理论信息，即多音字的读音是由它的意义决定的，然后结合“角”字读音上的差异分析其意义。“角”读“jué”是较量的意思，因此新闻里读错的原因为多字音误读。

7.【答案】赞成的理由：①语言是约定俗成的，对于部分字的语音做出改变，符合语言发展规律，适应大众的需求。②语言是社会交流的工具，随着社会的发展，语言的发音也会发生变化。③为了顺应网络化、信息化时代的发展与需求，语言文字也要相对地做出调整。

反对的理由：①随意改变某些字的读音，势必会失去这个读音的历史渊源，丢掉其文化中丰富的内涵。②读音的改变，特别是古诗词中读音的改变，会影响到古诗词的押韵和特有的情致。③读音的改变是一件非常慎重的事情，应该符合字面本身的意思，要尊重规律，不能丢失汉字拼音原有的表意语言魅力，不能随波逐流，将错就错，更不能媚俗。

【解析】先从文本信息中概述出理论信息，然后有条理地表达。应围绕着“约定俗成”“语言发展规律”“历史渊源”“新时代变化”等信息内容展开作答。

8.【答案】恒温动物战胜变温动物，取得了统治地位。

【解析】改朝换代：旧的朝代为新的朝代所代替，泛指政权更替。根据上下文的内容，作者运用“改朝换代”要表达的意思是恒温动物就像通过一场战争，战胜了变温动物，取得了统治地位，最终夺取了天下。

9.【答案】列数字：突出了动物体内的酶对温度变化的敏感程度之深。作比较：说明恒温动物受气温影响小，更能适应多变的环境，因而在反应和运动能力上具有生存优势。

【解析】本题考查说明方法的作用。列数字可以让说明对象具体化、精确化，通过温度差体现温度变化对动物体内酶的影响之大。作比较可以让说明对象的特征更加凸显，文中比较恒温动物和变温动物在温度变化时的反应，以突出恒温动物适应多变环境的能力强，在生存上更有优势。

10.【答案】①如果低于37摄氏度，人类就面临被大多数真菌感的危险；②如果高于37摄氏度，就意味着人类势必消耗更多能量，占用更多资源；③37摄氏度是人类在不生病和不饿死之间选择的一个最佳平衡点。

【解析】根据第⑫段“只有不到三分之一的真菌能在37摄氏度以上的环境中存活”可概括出①；根据第⑬段“更高的体温也消耗更多热量，在不生病和不饿死之间，人类或是其他动物必须选择一个平衡点”可概括出②③。

【考点】概括归纳内容要点。

11.【答案】A
【解析】B.变温动物“生存能力更强”错误，从进化的角度来说，恒温动物的生存能力更强，变温动物在食物匮乏的环境中是“更容易”生存下来。C.“应完全归功于体温”错误，“完全”表述绝对化，原文为“除了免疫系统的功劳，体温也在其中发挥着至关重要的作用”。D.“恒温动物”错误，应是“人类”选择37摄氏度作为平衡点。

12.【答案】（1）该句写出了闺女们听到爹回家和看到爹带回野花之后的激动与欣喜之情，“奔”字表现了闺女们的急不可待，三种野花用感叹句的形式分别独立成句，表现了闺女们一片惊呼和喜不自胜的情状。

（2）此句通过爹的语言和女儿的心理活动，展现了爹对女儿的宠爱与呵护，和女儿对爹的体谅与感激。“好看吧”一句隐含着父亲对自己行为的得意之情。

【解析】本题考查理解文中重要语句的含意。

（1）句作用动词“奔”和三个感叹号，表现了国女们激动和欣喜的心情；

（2）句作用语言描写和心理描写，表达出家人间的相互体谅，字里行间弥漫着家的温暖。

13.【答案】节俭：即使找回一分钱，姥爷也会过问；两年时间内，姥爷居然攒了200多元。精明：“姥爷派我和弟弟出去给家里买东西”，回来得说清楚；“记账靠心记、心算，脑子特好使”。幽默：“他用竹夹子夹上小煤核儿，扔下去”，逗小孩玩儿。慈爱：粉肠本是让姥爷下酒用的，姥爷却和白菜炖在一起给大家吃了。乐观：割草的时候，还留心把野花捆在草里带回家，总是能在“穷日子”和“愁日子”中找到乐趣。

【解析】文章通过多种描写方式来塑造人物形象，主要分为直接和间接描写两大类，具体来说，可以从文中找出语言、动作、心理、细节等方面的描写，再具体分析表达。例如：姥爷虽然不认字，却精于记账，连一分钱也要记，这表现出他勤俭持家的形象特点。

【考点】鉴赏人物形象。

14.【答案】①“忧郁的、胆怯的、缺少安全感的，甚至是扭曲的”道出了没有姥爷陪伴可能导致的后果，从而肯定了姥爷在艰难岁月中的至关重要和无可替代。②这两个句子饱含着对姥爷的深情怀念，充满了对姥爷的无限感激。

【解析】结尾段中，用假设的口吻道出姥爷的重要性，也从一个侧面反映出那个时代的人们所经历的苦难，同时也能表现出姥爷对于当时家庭的重要意义，显现姥爷身上的人性光辉。结尾卒章显志，表达了作者对姥爷的怀念和感激。

15.【答案】示例一：姥爷啊姥爷，这点粉肠本是让您做下酒菜的，您却拿来和我们共享，您心里总是装着他人，唯独没有您自己啊！

示例二：姥爷，弟弟们吃得那么香，应该是您最大的满足了吧。唉！只怪生活太贫穷，一顿粉肠加白菜，竟然成了我们的盛宴！

【解析】注意题于中第一人称“我”的要求，吃得香的人是大家，同时也是姥爷。因为看着大家吃得香，姥爷内心也是高兴的。答题时要注意事情的前因后栗、注意叙事逻辑清晰，感情真挚。

【考点】个性化阅读和有创意的解读。

16.【答案】皇帝

【解析】“一封朝奏九重.天”，“朝”为早晨，与下句的“夕”相对应。上奏给“九重天”，可知“九重天”代指皇帝。

17.【答案】“横”“拥”分别是横陈、阻塞的意思，云横雪拥，境界雄阔，形象生动地描绘了诗人在贬谪途中大雪阻路、马难前行的艰苦情景。“横”与“拥”既写路途艰难，亦写仕途险恶，借景抒情，情悲且壮，委婉含蓄地表达了自己心系家人的愁苦悲戚的心绪和深感前途渺茫的抑郁与忧思。

【解析】回答炼字题时，首先要分析字的含义，“横”“拥”分别是横陈、阻塞的意思；然后联系句子解释，“横”“拥”表现诗人在贬谪途中大雪阻路、马难前行的艰苦情景；最后要写出诗人所表达的情感，总结起来可以概括为“析字、释句、表情”三步骤。

【诗歌赏析】首联直抒自己获罪被贬的原因。颔联直书“除弊事”，中述了自己忠而获罪和非罪远谪的愤慨，富有胆识。尽管招来一场弥天大祸，他仍旧是“肯将衰朽惜残年”，且老而弥坚，使人如见到他的刚正不阿之态。颈联借景抒情，情悲且壮。“家何在”三字中，有他的：血泪和愤怒。后两联紧扣题目中的“至蓝关示侄孙湘”。诗人远贬，严令启程，仓促离家；而家人亦随之迹逐，随后赶来。当诗人行至蓝关时，侄孙韩湘赶到，妻子儿女，则不知尚在何处。“雪拥蓝关”语意双关，明写天气寒冷，暗写政治气候恶劣。“马不前”其实是人不前，三字中流震出诗人英雄失落之悲，表现了诗人对亲人、对国都的眷顾与依恋。这句借景语言情思，诗人忠而获罪，远贬潮阳，抛妻别子而南行，心中是极其伤痛的。

18.【答案】隐瞒疾病，不愿意治，比喻掩饰缺点和错误，不愿意改正。

【解析】可以利用结构分析法，注意“讳”与“忌”意义相对，“疾”与“医”意义相对，全句可以翻译为隐瞒疾病，忌讳就医。

【考点】文言实词的含义。

19.【答案】B【解析】本题考查文言词语的含义。A.一会儿/夹杂；B.再，又；C.特意/老朋友；D.到达/比得上。

20.【答案】医之好治不病/以为功
【解析】“以为功”的意思是“以此来显示自己的本领”。表意完整，因此“以为”前应断开。

21.【答案】过了十天，扁鹊远远望见蔡桓公却转身就跑。（采分点：“居”“还”“走”）

22.【答案】人非圣贤，缺点和错误在所难免。对待缺点和错误有两种不同的态度：一种是知错就改，另一种是讳疾忌医。直面错误和缺点，勇于改正缺点和错误，有利于自己的进步和成长；相反，无视缺点和错误，拒绝改正缺点和错误，将会使自己陷入被动、孤立、困苦和危险的境地。

【解析】阅读文本可知，蔡桓公正是因为讳疾忌医导致自己死亡的，所以我们面对缺点和错误应直面接受，勇于改正。答题时要注意叙事清晰，层次分明。

【文言文译文一】

扁鹊拜见蔡桓公，在蔡桓公面前站了一会儿，扁鹊说：“您在肌肤纹理间有些小病，不医治恐怕会加重。”蔡桓公说：“我没有病。”扁鹊离开后，蔡桓公说：“医生喜欢给没病的人治病以此来显示自己的本领。”过了十天，扁鹊再次拜见蔡桓公，说：“您的病在肌肉里，不医治将会更加严重蔡桓公不理睬。扁鹊离开后，蔡桓公又不高兴。又过了十天，扁鹊再一次见蔡桓公，说：“您的病在肠胃里了，不治疗将要更加严重。”蔡桓公又没有理睬。扁鹊离开后，蔡恒公又不高兴。过了十天，扁鹊远远望见蔡恒公却转身就跑。蔡恒公特意派人问他。扁鹊说：“小病在皮肤纹理之间，汤熨的力量就能达到；（病）在肌肉和皮肤里面，用针灸可以治好；（病）在肠胃里，用火剂汤可以治好；（病）在骨髓里，那是司命神管辖的事情了，医生是没有办法医治的。现在（病）在骨髓里面，我因此不再请求为他治病了。”过了五天，蔡桓公身体疼痛，派人寻找扁鹊，（扁鹊）已经逃到秦国了。蔡桓公于是病死了。

23.【答案】采摘很方便    没有人采摘（很少有人采摘）

【解析】因为李子树在道边，可以推断出采摘很方便，而在路边的李子树还有很多果实，这就可以说明很少有人采摘食用，从而说明李子为苦李。

24.【答案】①要善于观察；②要善于思考；③不要盲从。

【解析】王戎虽然只有七岁，对于道边的李子树，却不像其他小朋友那样盲从。这能启示我们遇事要冷静理智，不要盲目从众，要有自己的主见。对于外界有悖于常理的情况，要认真观察分析，形成自己的见解。

【文言文译文二】

王戎七岁时，曾经和他的伙伴一同游玩，看见路旁有一棵李树结了许多果实，果实压得枝条快要断掉，小孩们争相跑着爬上树摘果子。只有王戎没去摘。有人问他，王我回答说：“这树长在大路边，果子竟然还有那么多，一定是苦的。”（有人）摘下李子（一尝），果然是苦的。

25.【答案】略
【解析】审题指导：

这是一道材料作文题。材料是关于家庭作业引发亲子矛盾的。正如材料所说，学业问题现已成为家庭亲子冲突的矛盾焦点。究其原因可能是多数青少年和父母在学习动机与态度、学习过程与安排，以及学习成绩与结果等方面存在冲突，其实大多数时候，冲突双方都是有责任的。考生可以从自己的生活实际出发，写一篇记叙文，用欢乐的家庭氛围开头，以作业引发家庭矛盾作为故事的高潮，用和解或者屈从、回避作为结尾，以此来反映对这一社会现状的思考。也可以写一篇议论文，讨论造成这一问题的内在原因，探究解决问题的办法。，选材与立意：

（1）选材：夜幕低垂，华灯初上，我一个人在小区里胡乱地漫步。今天因为写家庭作业，妈妈又冲我发火了，每次写家庭作业时，我就感觉妈妈不是我的亲妈，好难过。我的心好乱，平时和蔼可亲的妈妈去哪了？

立意：作业是我们的“火药桶”。

（2）选材：“不写作业母慈子孝，一写作业鸡飞狗跳”“我到底造了什么孽，要陪孩子写作业？”不知何时起，家庭作业摇身一变成了“家庭纠纷”，既引得不少家长叫苦不迭，又让孩子难过，家庭作业现已成为引发亲子矛盾的焦点。

立意：作业引发亲子矛盾，谁之过？

毕业学校_____________   姓名_____________   准考证号_____________ ____________________________________________________





-------------在--------------------此--------------------卷--------------------上--------------------答--------------------题--------------------无--------------------效------------





-------------在--------------------此--------------------卷--------------------上--------------------答--------------------题--------------------无--------------------效------------
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